

گزشتہ سے پیوستہ

قسط دوم

ہندسوں اور صفر کا مسئلہ

جناب سخی حسن صاحب نقوی امرتسر

صاحب فرہار | عیسوی سن کی ابتدائی صدیوں میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہندوستان میں دراصل صفر کی کثرت کے ساتھ استعمال ہوتی تھیں۔ پہلی، ”پٹی گنرٹ“ جو دو نفلوں ”پٹی“ بمعنی تختی، اور ”گنرٹ“ بمعنی حساب سے مرکب ہے۔ جمع، لفرق، ضرب، تقسیم کا عمل جب زبانی ممکن نہیں تو لکھا تو ایک تختی پر لکھ کر عمل کیا جاتا تھا۔ اس نے اس حساب کو جس میں پہلے بے عمل تختی پر لکھ کر کئے جاتے تھے۔ ”پٹی گنرٹ“ کہنے لگے۔ دوسرے، دھولہ کرم، یعنی کبھی کبھی جب تختی بھی دستیاب ہوتی تو آسانی کے لئے زمین پر دھول یا گرد بھرا کھپلا کر مرت انگی کی مدد سے حساب کا عمل کر لیا جاتا تھا۔ عباسیوں کے عہد خلافت میں جب شکرک کی کتابوں کا ترجمہ عربی زبان میں کیا گیا تو یہ اصطلاحیں بھی عربی میں منقل ہوئیں اور انہیں علی الترتیب ”العلم الحساب التوحید“ اور ”الحساب الخباز“ کے نام لے چوکا اس زمانے میں کاغذ نایاب تھا اس لئے لکڑی کی تختی استعمال کی جاتی تھی۔ اہل ہند نے گیارہویں صدی عیسوی میں چشم خورد دیکھا کہ ہندوستانی بچے سیاہ تختیاں استعمال کرتے تھے اولاد پر سفیدی دہندل سے تختی کو کھڑا کر کے لکھتے تھے کتاب ہند، ترجمہ خانہ، ہی طبعہ راجہ ہے۔ تھ کولڈانی ایلو نر محرم اللہ نے جو این نتیجہ صاحب فرست کا ہم صحر تھا، ایک کتاب بھی جس کا نام ”التمت فی حساب الہندی“ تھا۔ ”صاحب تحت“ کی تعریف کرتے ہوئے صاحب ”غیاث“ لکھتے ہیں۔ ”بعضوں کا تحت حساب

دیئے گئے۔ ابن البتّا (۱۷۵۱-۱۷۳۳ء) کی تحریروں کو خیر کرتے ہوئے اہل محسن العلماء دہلی (دہلی
۱۶۳۳ء) لکھتا ہے:

”یہ نو ملائیں جنہیں ہم جنابہٴ ملاقات کہتے ہیں، دراصل وہ بن جوہم اپنے اپنی موبوں
اور مغربی اٹلانٹیقی ملک میں کثرت سے استعمال کرتے ہیں۔ تعلیمات بتاتی ہیں کہ
ان کا موجود کوئی ہندی قوم کا شخص ہے۔ کہتے ہیں کہ یہ شخص صانِ ستھری گرد
(جنابہ) کے کرتھنی پر پھیلاتا تھا اور لوگوں کو مغربِ تقسیم اور حساب کے دوسرے قاعدے
سجھاتا تھا۔“

مشرقِ ہندی نے ”پٹی کثرت“ کی اصل اس چوکھے کو کھلے صحن میں لوہے کی تیلیاں ٹٹل
لکڑی کی گیندیں یا گٹھے پر دوپٹے جاتے تھے، جسے آجکل کی اصطلاح میں ”بال فریم“ کہتے ہیں
لیکن قدیم ہندوستان میں اس کا استعمال نہیں ہوتا تھا، اور نہ قابلہٴ قدیم دنیا میں کہیں اور
ہوتا تھا۔ یہ دراصل بہت لچک کی ایجاد ہے۔ اس کی مدد سے پچھلے کو صرف گنتی اور پیمانہ
یاد کرانے جاسکتے ہیں۔ جمع، تفریق، ضرب، تقسیم کے طویل عملوں سے، پانچ سوں اور صفر کے استعمال
سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور نہ کبھی پہلے ہو سکتا تھا، اور نہ یہ آگ گنتی اور صفر کی ایجاد میں
کسی طرح مدد و معاون ہو سکتا تھا۔

اس مقام پر یہ جاننا دلچسپی سے خالی نہ ہوگا کہ مغربی
ہندسوں کے بارے میں عرب مؤرخین کی رائے | اور صفر کے بارے میں عرب مؤرخین نے کیا لکھا ہے:

تعمیر شدہ ہوتا ہے جس پر خاک پھیلا کر قسمت معلوم کرنے کے لئے نقش بناتے ہیں اور مٹی حساب دان بنانے
انزلی حساب دان سے ڈاکٹروٹ اور ڈاکٹر سنگھ نے ”جزل الیٹیک“ سے نقل کیا ہے۔ ”ہندسوں کی ایجاد
اور ترقی پر ایک تحقیقی مجموعہ میں (رسالہ ۱۶ ستمبر ۱۹۶۲ء) ح ۱۰-۱ نے لکھا ہے کہ عربوں میں کئی ہزار برس قبل مسیح
میں ایک آگ تیار کر لیا گیا تھا جس کی مدد سے اہل ہند نے ہندسے اور صفر ایجاد کئے اس آگ سے مومنوں کا
مطلب ”بال فریم“ ہے جس کا خاکہ بھی انہوں نے پیش کیا ہے۔ لیکن یہ سب ان کا مفروضہ ہے اس کے لئے

مشہور معروف مؤرخ یعقوبی (وفات ۸۹۷ھ) اپنی تاریخ میں لکھتا ہے:

’اسی زمانے میں، وہ لو کہدی حرمت (ہندسے) وضع کئے گئے جن سے ہر قسم کا حساب نکلتا ہے اور جن کی معرفت بہت دشوار ہے، جو یہ ہیں ۱۰، ۲۰، ۳۰، ۴۰، ۵۰، ۶۰، ۷۰، ۸۰، ۹۰۔ ان میں کا پہلا حرمت ایک ہے جس کو دس، پھر سو، پھر ایک ہزار، پھر سو ہزار (لاکھ)، پھر تڑ ہزار (دس لاکھ)، پھر دس ہزار ہزار (کروڑ) پھر سو ہزار ہزار (دس کروڑ) اور اس سے آگے جتنا چاہیں بنا سکتے ہیں۔ دوسرا یعنی ۱۰ اس کو دوا، بیس، دوسو، دو ہزار، بیس ہزار، سو ہزار، ہزار ہزار، ... اور دس طرح آگے تک بنا سکتے ہیں۔ غرضیکہ ان میں سے ہر حرف کو کسی قاعدے کے تحت بڑھا سکتے ہیں، سو اس کے کہ ایک خانہ دس کے نام سے معروف ہے۔ اور دس کا خانہ سو کے نام سے۔ غرض کہ ہر خانے کا ایک نام ہے۔ جب کوئی خانہ ان سے خالی ہوتا ہے، یعنی ان ذخروں (ہندسوں) میں سے کوئی حرف ان میں نہیں ہوتا تو ان میں ایک صفر رکھ دیا جاتا ہے اور صفر ایک چھوٹا سا دائرہ ہوتا ہے۔‘

یعقوبی کے قول سے واضح ہو گیا کہ تمام حساب کی اصل صفر اور تا ۹ ہندسے ہیں جنہیں عربوں نے ہندوستان سے سیکھا۔ دوسرا اہم تجربہ یعقوبی کے بیان سے یہ نکلا کہ ایسا بقیہ ماشیہ۔ انہوں نے کوئی شہادت یا سند پیش نہیں کی ہے لہٰذا چونکہ عرب اس وقت تک ہند کیلئے کوئی لفظ نہیں نہیں کر سکے تھے اور کئی لفظوں میں لکھتے تھے اس لئے یعقوبی نے ہندسوں کو محدود تعبیر کیا ہے۔ لہٰذا چونکہ عربوں میں ایک ہزار سے اوپر گنتی نہیں تھی وہ سو ہزار، ہزار ہزار اور دس ہزاروں لفظوں میں لکھتے تھے لہٰذا سید محمود حسین قیصر، اسلامی علوم کے ہندی معاصر بہمان ۶۷-۶۸ء کے مصنف (بہمان اپریل ۱۹۶۷ء) نے بھی یعقوبی کے اس قول کو نقل کیا ہے:

’مؤندی حرمت وضع کئے گئے کے الفاظ سے دیکھنے کو پھر انہوں نے تعبیر نکال لیا ہے کہ عربوں‘

صفر سے صحیح واقف نہیں تھے جو اتنا ۹ ہندسوں کی طرح گنتی اور حساب غبار کی ممان ہے اور ہندسوں کی طرح صفر بھی انھوں نے ہندوستان سے سیکھا۔

حساب کا ہر معمولی طالب علم جانتا ہے کہ اسے ہاسکھونک گنتی میں اتنا ۹ ہندسے اور صفر زیادتی حیثیت رکھتے ہیں، نیز یہ کہ جمع تفریق، ضرب، تقسیم اور حساب کے دیگر قواعد کا عمل ہندسوں، صفر اور کافی دہائی کے قاعدے کے بغیر ناممکن ہے۔ ظاہر ہے وہ علامات جو عربوں میں رائج تھیں اور آج تک رائج ہیں۔ یعنی "ع، ح، م، ل" اللہ، ح، م، ل، عہ، عہ، عہ، عہ * یا موجودہ رومن علامات، "I، II، III، IV، V، VI، VII، VIII، IX، X" یا قدیم رومن علامات جو برونسٹن سے منسوب ہیں۔ ان علامات سے جمع تفریق

دیگرہ کے طریق عمل ناممکن ہیں۔ اس لئے عربوں نے جو اپنے مقام پر بہترین حساب دہے تھے۔ ان ہندی رقموں یا ہندسوں کو بڑی رضامندی سے قبول کر لیا اور علم الحساب میں بے شمار گراں قدر اضافے کر کے ان ہندسوں اور اس حساب کو جو انہوں نے ہندوستان سے حاصل کیا تھا تمام دنیا میں پھیلایا۔ اس جہت سے تمام دنیا عربوں کی ممنون احسان ہے۔ یہ عربوں کا یا مسلمانوں کا کوئی معمولی کارنامہ نہیں ہے۔

لیتھوری کے اس قول کی تائید دوسرے عرب مؤرخین اور ماہرین ریاضیات کے اقوال

بقیمہ سابقہ ص ۱۰۰۔ ہندسوں کو خود وضع کیا تھا، اور سند میں لیتھوری کا یہی قول ہے کہ کہ نقل کیا ہے کہ "جیسا کہ مؤرخ لیتھوری کہتا ہے، علامت کھلی ہوئی بات ہے کہ لیتھوری نے یہ نہیں کہا ہے اور دیکھو دوسرے مؤرخ نے یہ کہا ہے کہ ہندسے عربوں نے خود وضع کئے، خاص مصنف کی یہ علامت جو بات قابلِ ملاحظہ ہے۔ لے روی مفکر سیاستدان (BOETHIUS) پنجم ماہر ریاضیات بھی تھا۔ حساب ماہر مشرق اور ہندسیت پر اس کے کتابچے پر لکھے مدخل میں راجح ہے کہ مشرق و مغرب کی اصل کے اندر جمع تفریق ضرب تقسیم دیگرہ کے طریق سوال چند فارمولوں کی مدد سے بہت آسانی سے حل ہوجاتے ہیں، لہذا روم، Cosmographia یا Cosmographie ہے جو قول فرانسیسی مشرق ریزوں فرانسیسی کی بحری ہوئی شکل ہے اسکا تعلق اسل یا انہیات سے ہے جسکی تہذیب برونسٹن سے ہوئی ہے۔

سے ہی ہوتی ہے جن میں اس قدر آواز تسلسل پایا جا ہے کہ اس کے بعد کوئی صاحب عقلم اس حقیقت سے انکار نہیں کر سکتا کہ ہندسوں، مفرداتان سے نکلنے والے حساب کا موجود ہندوستان ہے اور عرب ان چیزوں کے لئے ہندوستان کا مریون منت ہے۔

ان میں احمد بن علی ابن وحشیہ (نویں صدی عیسوی) سرفہرست ہے۔ اس نے قدیم ہندو تہذیب اور تصویری طرز تحریر و خطی کے موجد پر ایک رسالہ سہر قلم لکھا ہے جس میں اس نے مفہماً ہندوستانی اعداد کا ذکر کیا ہے جن کے بارے میں وہ کہتا ہے کہ یہ اہل ہند کے ہندو تہذیب کی مختلف صورتیں ہیں۔ ان صورتوں کے پہلے سلسلے میں معرکی جگہ نقطہ استعمال کئے گئے ہیں جیسا کہ عام طرز پر آج کل ہوتا ہے یا معرکی ابتدائی منزل میں ہندوستان میں ہوتا تھا۔ دوسرے سلسلے میں نقطہ ترک کر دیئے گئے ہیں اور تیسرے سلسلے میں مفرد ملاقات کے ساتھ دائرے لگائے گئے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ابن وحشیہ کے وقت میں تمام عرب میں ہندوستانی ہندسے رواج پا چکے تھے۔

العثمان الجاحظ (۷۸۵-۸۰۸ء) نے جو مصر کا ایک بڑا عالم اور فلسفی تھا اور لاطعداد کتابوں کا مصنف ہے اعداد کو "ارقام الہند" سے تعبیر کیا ہے۔ وہ کہتا ہے: "ان ارقام کے ذریعہ بڑے سے بڑے عدد کو انتہائی آسانی کے ساتھ ظاہر کیا جاسکتا ہے" وہ سوال کرتا ہے: "ان ہندی ارقام کا وجود کون ہے؟" ہند ہند اور آفریقا کا مصنف کون ہے؟ اور مفردوں کے ذریعہ شمار کرنے کا طریقہ کسے وضع کیا ہے؟" اس نے اپنے ایک رسالے میں اس مسئلہ پر بحث کی ہے کہ دنیا کی کوری اور کالی قوموں میں کون انھیں سے اور آخر میں اپنا فیصلہ کالی قوموں کے حق میں دیا ہے۔

ابوالحسن السمرقندی (وفات: ۱۰۳۶ء) عرب کا مشہور و معروف مؤرخ و جغرافیہ نویس اور اپنی سہ ماہی "ذکر الہند" اور "ذکر السنن" بحوالہ تاریخی "عالم الیضیاء" بحوالہ فزنیسی ترجمہ۔

سید سلیمان ندوی، عرب و ہند کے تعلقات۔

ہوتے ہیں، ق، ر، ش، ت، ث، خ، ذ، ض، ظ، جب تک پونچھتے ہو تو پھر اسی طرح صورت اول پر نعلیے لگاتے ہوئے پتے ہیں، اس طرح تمام صورتیں بمعہ استعمال ہو جاتے ہیں اور اس زبان میں جو چاہیں لکھ سکتے ہیں لے۔

محمد بن احمد بن یوسف درقات ۶۹۹ء نے اپنی کتاب مفاتیح العلوم میں حساب کے تحت کئی صفحے لکھے ہیں جن کا خلاصہ مندرجہ ذیل ہے۔ حساب ہند، اس کی اصل میں جن کے ذریعے لاقنا ہی سلسلہ اعداد کو ظاہر کیا جاسکتا ہے۔ اس کے مراتب کے چوہاٹیاں، دو ہائیاں، سیکڑے، ہزار۔ ان میں ایک قائم مقام ہے دس، سو، ہزار، دس ہزار، ہزار ہزار، کا دو قائم مقام ہے۔ بیس، دو سو، دو ہزار، بیس ہزار، دو سو ہزار، ہزار، اور اس سے زائد کا۔ اسی طرح ان میں کی ہر صورت کو قیاس کیا جاسکتا ہے۔ کے جدول سے ان کے مراتب وضع کا بھی طرح اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲	۱
۸۰	۷۰	۶۰	۵۰	۴۰	۳۰	۲۰	۱۰
۸۰۰	۷۰۰	۶۰۰	۵۰۰	۴۰۰	۳۰۰	۲۰۰	۱۰۰
۸۰۰۰	۷۰۰۰	۶۰۰۰	۵۰۰۰	۴۰۰۰	۳۰۰۰	۲۰۰۰	۱۰۰۰

یہ چھوٹے چھوٹے دائرے صفر کہلاتے ہیں جو ان جگہوں پر مراتب کی حفاظت رکھے جاتے ہیں۔ جہاں اعداد نہ ہوں۔ پس اگر اعداد ہزاروں سے تجاوز کر جائیں تو ہزار، اکانی کے مرتبے کی حیثیت اختیار کر لے گا، پھر اس سے جو متصل ہے وہ دس کے آجائے گا، اس سے متصل والا سو کے مرتبے میں۔ اب اگر اعداد اس سے بھی تجاوز کر لے سید محمود حسین قیصر، برہان، فروری ۶۶۵ بکوالہ، فہرست ابن ندیم۔

ہزار ہزار دس لاکھ کا مرتبہ اکائی کے مرتبے کی حیثیت اختیار کر لے گا اور اسی طرح آگے تک مثال کے طور پر..... ۹۸۷۶۵۴۳۲۱ کو اس طرح پڑھیں گے۔ نو سو ستاسی، چھ سو پچھن ہزار، ہزار تین سو اکیس، چونکہ ۱ مرتبہ اولیٰ پر ہے اس لئے اس کی قیمت ایک اکائی ہے۔ ۲ دوسرے مرتبے پر ہے اس لئے دو کی قیمت دہائی یعنی ۲۰ ہے، ۳ سیکڑے کے مرتبے میں ہے اس لئے اس کی قیمت ۳۰۰ ہے ۴ کی صورت چوتھے مرتبے میں آگے ۴۰۰ اسی طرح بقیہ صورتوں کو بھی قیاس کیا جاسکتا ہے بے غلوں میں چونکہ ہزار سے آگے گنتی نہیں ہوتی تھی۔ اس لئے انہیں لمبی گنتی شمار کرنے میں سخت دشواری کا سامنا کرنا پڑتا تھا، اور وہ سو ہزار، ہزار ہزار وغیرہ کے ذریعے گنتی گنتے تھے۔ اہل منہ کا طریقہ بہت سائنٹفک تھا، اور وہ اس حد تک اس طرح گنتے تھے۔ اٹھارے کھڑ پھیر لاکھ، چون ہزار تین سو اکیس، اس طریقہ کو بعد میں سب نے اختیار کر لیا۔

ان تمام بیانات و واقوں سے اندازہ ہوتا ہے کہ عرب ماہرین حساب نے اکائی دہائی کے **البیرونی** اس ہندوستانی قاعدے کو مختلف اوقات میں اپنے اپنے مخصوص انداز میں سمجھنے اور سمجھانے کی کوشش کی۔ آخر میں استاذ الہندسین، امام اللوہین، الہدیٰ بھائی بیرونی (۱۷۶۲-۱۷۴۵) کی رائے کا ذکر لچسپی سے خالی نہ ہو گا، جو اس موضوع پر حوت آخر کی حیثیت رکھتا ہے۔ تمام متقدمین میں تنہا بیرونی کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ سنسکرت کا بھی عالم تھا اور اس نے اپنی زندگی کے تیرہ قیمتی سال (۱۰۱۷-۱۰۳۰) ہندوستان میں گزارے۔ ہندوستانی پندتوں سے علمی مذاکرے کئے۔ ہندوستانی علوم و کتب کا تنقیدی جائزہ لیا اور اپنے مقالات ایک کتاب کی صورت میں قلمبند کئے جو ہماری رہنمائی کے لئے آج تک موجود ہے اس نے علم الحساب پر بھی کئی رسالے تصنیف کئے جن میں کتاب الارقام اور تذکرہ فی الحساب والعدا بالارقام السنہ والہند خاص اہمیت رکھتے ہیں۔ کتاب الہند میں بیرونی لکھتا ہے:

سید محمد حسن فیضہ برہان فردوسی ۷۶۵، بھلا مفاہیح العلوم

”ہندو اپنے عدوت سے حساب کا کوئی کام نہیں لیتے جیسا کہ ہم لوگ کرتے ہیں۔ ان کے ہاں اس مقصد کے لئے انعام (ہند سے) مقرر نہیں جہیں وہ ایک کہتے ہیں۔ ہم لوگ ہند سے استمال کرتے ہیں وہ ان کے یہاں کی سب سے بہتر صورت سے ماخوذ ہیں.... منجملہ ان امور کے جن پر علم حساب میں تمام اقوام کا اتفاق ہے ایک یہ ہے کہ حساب کے مراتب (اکائی، دہائی، سیکڑی) کو دس کے ساتھ نسبت ہے۔ ہر مرتبہ اپنے بعد والے مرتبے کا دسواں حصہ اول اپنے قبل والے مرتبے کا دس گنا ہوتا ہے۔ ہم نے ان مراتب کے ناموں کی تحقیق ہر اس شخص سے کی جس کو ہم ان اقوام میں سے جہاں اپنی مخصوص زبانیں رکھتی ہیں پاسکے..... ہم نے دیکھا کہ ان ناموں میں تمام قومیں عرب کی طرح ہزار کی طرت رجوع کرتی ہیں۔ میں نے اس موضوع پر ایک رسالہ تصنیف کیا ہے جس میں ظاہر کیا ہے کہ ہند اس معاملے میں ہم سے کتنے بڑے بڑھ گئے ہیں..... اہل ہند ہندسوں میں ہزار سے آگے پہنچ گئے ہیں اور مذہبی وجوہات سے ہند سے کے درجے کو بڑھا کر اٹھارہ تک پہنچا دیا، جسے وہ پلار دھ کہتے ہیں۔ بعضوں کے نزدیک شمار کرنے کی دائیں تک ہے جسے بھودی کہتے ہیں اور بعض کوئی لیتے“

ان اٹھارہ مراتب کے نام البیرونی نے یہ کھے ہیں: ایک، دشن، دشن، سہسرن، اجت، وکلس، پر جت، کورتی، نیر پڑ، پدم، کھرب، کھرب، جہا پم، سنگھ، سدر، مدھ، انت، پلار دھ، ایک دوسرے رسالے ”آنا رالباقیہ“ میں البیرونی نے ہندسوں کو ”اقام الہند“ کہا ہے اور دنیا کی گنتی کے دو اور طریقوں یعنی بابل کے ”ستونی“ (SEXAGESIMAL) طریقے اور عربی کے ”صروف الجملیں“ یا حساب الجملہ کا ہندوستان کے اکائی دہائی کے قاعدے سے مقابلہ کیا ہے:

لہ البیرونی کتاب الہند، ترجمہ رنکار، تاریخ اقوام قدیم، مولف رنکار۔

صدی عیسوی) میں حاصل کیں۔ بعض محققین کا خیال ہے کہ زینج کے ساتھ تعلق ہو نہیں۔
 ادر۳۷، ۷۷ میں اہل ہند بغداد لے گئے۔ پہلا شخص جس نے مسلمانوں میں اس کی شرح کی
 ابو جعفر خوارزمی (۱۰۱۱ء) ہے۔ بعد میں یہ مصر میں ان کے دفتروں اور کتابوں میں رائج
 ہو گئیں، یہاں تک کہ بارہویں صدی عیسوی میں اہل یورپ سے ان کا رابطہ قائم ہوا تو یورپ
 والوں نے اس کتاب سے انھیں حاصل کیا جو خوارزمی کے نام سے موسوم تھی۔ فزالیسی مستشرق
 رینو کا خیال ہے کہ الگورزم کا لفظ لفظ الخوارزمی سے بنایا گیا ہے۔ یہ اس بات کی دلیل ہے
 کہ عرب اہل یورپ پر فضیلت رکھتے تھے۔۔۔۔ اس طرح ارتقام ہندی یورپ میں شائع ہوئی۔
 اور اہل یورپ نے انہیں ارتقام عربی کہا کیونکہ انہوں نے ان ارتقام کو عربوں سے لیا تھا۔
 اس کے بعد جرجی زیدان نے ایک گوشوارہ مدعا کیا ہے جس میں اس نے قدیم ہندوستانی
 یعنی براہمی کے نو ہندسوں اور قدیم عربی کے ہندسوں کا تقابلی مطالعہ کیا ہے، اور یہ ظاہر کیا ہے
 کہ عربی کے ہندسوں نے کن ارتقائی منزلوں سے گزر کر یہ موجودہ صورت اختیار کی۔ یہ گوشوارہ
 بحسب ذیل میں درج کیا جاتا ہے:-

	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹
الارتقام النانا غایتیہ	-	-	=	+		۶	۷		۹
ارتقام انانیر ہندیہ	-	-	=	۴	۵	۶	۷		۹
الارتقام الدنجا جرجیہ	۹	۲	۳	۴	۵	۶	۷		۹
الارتقام العربیہ للشرقیہ	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷		۹

لہ۔ جرجی زیدان، الفلسفۃ الفوریہ والالفاظ العربیہ لہ ناما گھاٹ کا معرب ہے یہ براہمی کے وہ اعداد
 ہیں جنہاں گھاٹ کے آئینوں استعمال کئے گئے ہیں جو دوسری صدی ق م کا ہے۔ تھے زمین سے کھدے
 ہوئے گھولوں سے ملے ہوئے، لیکن یہ منہ سے وہ ہیں جو ناسک اور کشن راجاؤں کے کتبوں میں پائے
 جاتے ہیں جو دوسری صدی عیسوی اور اس سے بعد کے ہیں۔ تھے دیو ناگری کا معرب ہے۔

۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۰
ارقام الخوارزمی	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹

مندجہ بالا گوشوارہ پرتمبرہ کرتے ہوئے خود جرجی کہتا ہے۔ اس شکل میں سہند

کے قدیم ہندسے ہیں جن سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ انہوں نے کن ارتقائی منزلوں سے گذر کر وہ صورت اختیار کی جسے عربوں نے حاصل کیا اور لہذا ان کی صورت میں کیا تبدیلیاں کیں..... نانا گھاٹی ہندسے ہندستان میں دوسری صدی ق م میں استعمال ہوتے تھے یہ ہندسے قدیم بھری کتبوں کے ہندسوں (یعنی ناسک اور کٹن راجاؤں کے کتبوں والے ہندسوں) سے مشابہ ہیں، اور یہ دونوں قدیم ساہہ ہندسوں سے مماثلت رکھتے ہیں۔ لیکن دیوانگری ہندسے ماقبل کے دونوں قسم کے ہندسوں سے اس جہت سے ممتاز ہیں کہ ان میں صفر کا وجود پایا جاتا ہے جس نے ہندسوں کی نو شکلوں کی تکمیل کر دی ہے۔ یہ ہندسے آٹھویں صدی عیسوی میں رائج تھے۔ عربی کی قدیم رقمیں انہیں سے ملتی ہیں۔ جنہیں شرفیہ کہتے ہیں۔ یہ رقمیں اس اصل کی نقل ہیں جو دسویں صدی عیسوی میں خوارزمی رائج تھیں۔ یہ آج کل کے ہندسوں سے بھی مماثلت میں جو عرب، اندلس، اور دوسرے مغربی ممالک میں استعمال ہوتی تھیں، اور جنہیں بارہویں صدی عیسوی میں انگریزوں نے اخذ کیا۔ مذکورہ ہندسوں اور مردوہ انگریزی ہندسوں میں مشابہت بہت واضح ہے۔

دوسری اہم بات جس کا اندازہ جرجی زیلان کے گوشوارے سے ہوتا ہے یہ ہے کہ عربی کے مشرقی اور مغربی دونوں قسم کے ہندسوں کا رنج بائیں سے دائیں کو ہے۔ اور ان کی روش اور طرز تحریر نشان دہی کرتا ہے کہ یہ ابتدا میں مزور بائیں سے دائیں کو لکھے جاتے تھے۔

لہ قدیم رومی علامات جنہیں رومی حساب داں بتریکس نے استعمال کیا ہے وہ جرجی زیلان نے "الارقام القدیمة البسیطة" کی اصطلاح استعمال کی ہے جس سے اس کا مطلب غالباً قدیم ہرولٹنی ہرنی اور فینقی وغیرہ علامات سے ہے۔

یعنی چونکہ دائیں سے بائیں کو لکھے جانے والے رسم خط کے لئے وہ مودوں نہیں تھے، اس لئے اہل عرب نے انھیں بہت جلد سنوارنے اور نکھارنے اور اپنے رسم خط کے مزاج کے مطابق لکھنا کی کوشش کی تھی۔ چونکہ اس درش پر لکھنے کے عادی ہو گئے تھے انہوں نے اسے ترک کرنا پسند نہیں کیا۔ چنانچہ دہلیتا گری طرز کے قدیم عربی مندسوں اور عربی طرز کے جدید مندسوں کے درمیان کٹکٹش جوئی ہیں اس سلسلہ تقریباً دو صدیوں دروسوں اور گیارہویں آئینک جاری رہا۔ لیکن تیسویں نئے طرز کے عربی مندسوں کی حیثیت جوئی اور لوگوں نے عام طور پر انھیں قبول کر لیا۔ البتہ مغربی طرز نے ایک عرصے تک انھیں اختیار نہیں کیا اور اپنی پرانی درش پر قائم رہے یعنی وہی دہلیتا گری طرز کے مندسے لکھے رہے اور انہیں مندسوں کو وہ اپنے ساتھ لیدرپ لے گئے۔ یہی وجہ ہے کہ دہلیتا گری مندسوں، مغربی، عرب کے مندسوں اور لیدرپ کے موجودہ مندسوں میں حیثیت رائیگز عاشرت پائی جاتی ہے۔ جرجی دیوان کے مندجہ بالا تبصرہ سے بھی اس حینال کی پوری پوری تائید جوتی ہے۔

اس کے بعد تسلیم کرنے میں کہ عربوں نے یہ نو مندسے موصوف کے اہل مندسے حاصل کیے کسی بھی صاحب عقل کو تامل نہیں ہو سکتا۔

لہ اس توجیہ سے یعقوبی کے ان الفاظ کا مطلب کہ اسی زمانے میں وہ نو مندسے حروف وضع کئے گئے؛ بالکل صاف جہاں ہے کہ "مندسے" کے فاضل سعفت نے اپنے فیہرہ تھیہ نظریئے کی تائید میں ایک گوشور بھی نقل کیا ہے جو بالکل طبع نادر ہے اس کے مندسے تو وہی ہیں جو جرجی دیوان نے لکھے ہیں لیکن میں سبکے نام انہوں نے بدل دیا ہے، "اور اس تبدیلی کا کوئی ماخذ ظاہر کیا ہے۔" ہم اس طرح بدلتے ہیں کہ تاگھاٹے طائے ہا ہی کے مندسوں کو سنسکرت اور تاسیک اور کٹس راہاوان کے کتبوں طائے مندسوں کو مندسے کا قاسم کیا ہے۔ یہ بالکل متصادم واقعہ ہے اور اس کے بعد وہ دہلیتا گری کے نسخ کے مندسوں سے گند کہ اور عربی کے قدیم مشرقی اور مغربی مندسوں کو چھوڑ کر یک تخت عربی کے موجودہ مندسوں تک پہنچ گئے ہیں جنہوں نے مختلف اسلامی مشنوں سے گذر کر موجودہ صورت اختیار کی ہے ماہ آخر جرجی دیوان کا قول موصوف نے اپنے مضمون میں ایک "ہم نقل کیا ہے لیکن اس گوشور سے پہلے کی نگاہ نہیں پڑی ہے۔"

آفریں، مقدسوں اور مفرکے بارے میں ایک دلچسپ اور اہم بات
 مشرقین ماضو | کہ اہل مغرب نے بھی اب اپنی پرانی غلطی کو محسوس کرنے کے اس بات کا
 کرنا شروع کر دیا ہے کہ وہ ہند سے جنہیں وہ اب تک مغرب ارقام (دور تک فیکرس)۔
 ہیں، اصلاً ہندوستانی ہی پانچ لاکھ، شیر و ڈیلر ہیوسوی سن کی ابتدائی صدیوں میں تھا
 کی رہا منیات میں ترقیوں کا آقا ہی جائزہ لیتے ہوئے لکھتا ہے: "اہل ہند کے حساب میں
 کا قاعدہ موجود تھا جسے مغرب ارقام کہتے ہیں۔ انہوں نے الجبر میں شروعات کر دی تھی اور
 میں وہ ریاضیات سے سبقت لے گئے تھے؟ ایک دوسرے مقام پر ریاضیات میں
 کارناموں پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے: "عربوں نے اپنی گنتی میں اکائی و دہائی کا قاعدہ
 جس کی اصل ہندوستان ہے؟"

اسی طرح امریکی پروفیسر اے برٹ ہال اور میری بروس ہال نے لکھا ہے: "م
 نے ریاضیات میں ہندوستان کی علمی ترقیوں سے خوب خوب فائدہ اٹھایا جس کی وجہ
 ہے کہ انہوں نے اہل ہند سے ہند سے حاصل کئے جو یورپ میں عربی ہندسوں
 سے مشہور ہو گئے۔"

دور حاضر کے انگریز مستشرق اے ال بیٹیم نے اپنی کتاب کے ایک ضمیمہ میں لکھا
 "سب سے پہلا کتاب میں میں نے ہند سے موصوف کے قاعدہ اکائی و دہائی کی ترتیب میں لکھا
 ملے ہیں، گجرات میں دستیاب ہوا، اور ۱۵۹۵ء کا ہے۔ ظاہر ہے کہ ان میں اس قاعدہ
 صدیوں پہلے یہ طریقہ رائج رہا ہو گا۔.... اس حساب طرز کا نام ہمیں نہیں معلوم
 اسے وضع کیا۔..... ایک نئے نئے یہ خیال کیا جاتا رہا کہ مشرقی بحیرہ اہلاد کو
 وضع کیا۔ لیکن اب یقین کے ساتھ کہا جا سکتا ہے کہ ایسا نہیں ہے۔ عربی قاعدہ حساب
 نے اہل شیر و ڈیلر، سائنس پاسٹ اینڈ پریزنٹ اشاعت، (۱۹۴۵ء)۔ اے اے برٹ ہال
 بریف سٹری آف سائنس اشاعت، (۱۹۶۴ء)

کہتے ہیں ادراہ اس میں کوئی شبہ نہیں کیا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں نے حساب ادراہ میں کئی
اصول ان تاجروں کے ذریعے سیکھے جو ہندوستان کے مغربی ساحلوں پر تجارت کرتے تھے
یا ان عربوں سے سیکھے جنہوں نے ۷۱۲ء میں سندھ فتح کیا..... مغربی دنیا اس
حیثیت سے ہندوستان کے احسانات کے بوجھ سے دینی ہوئی ہے۔ اگر یہ اہلیات میں اتنی
ترقی نہ کرتی گئی ہوتی اور یورپ ہمیشہ ان کے پھولوں سے تم کے رخصتی علامات کے پھندے میں
پھنسا رہتا تو سیکرٹوں اور کائنات و ایجادات میں پروردگار پروردگار آج ناکردا ہے، ناممکن
ہوتی، وہ شخص جس نے یہ بنا طریقہ وضع کیا ہمارا کو تم بدھ کے بعد دنیا کی نظر میں ہندوستان
کا سب سے بڑا فرزند ہے۔ وہ ذہنی طور پر یقیناً اول درجہ کی مصلحتوں کا عامل تھا اور جتنی
عزت و توقیر اس کی اب تک کی گئی ہے اس سے کہیں زیادہ کاہنہ حق ہے۔

مذکر ملت کی خاص اشاعت

النیخبات

۱۹

مسی (جمہ) کو پوری آجے تاکے نامہ شائع ہوا ہے

مذکر ملت اپنی اس مخلصہ اشاعت کے ذریعے

مستقل کے احکام کا پورا پورا ہونا ہے۔ مخلص ہادیوں کی ملت کے ذہن کو تیز کرنا چاہیے
اشاعت ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں
ملنے چڑھنے کے لیے کہ فرماواں کا ہونا ہے کہ کھکھال و کھنکھن روشنی میں لانا چاہیے
مسلمانوں کا تازہ تجربہ کی بنا پر ہر دور میں خود کو دیکھنا چاہیے کہ کھنکھن میں ان کا راہ کھنکھن
ان ہادیوں کو تازہ یاد دہانی دینے کے لیے کہی گئی ہے ہر کھنکھن میں ان کا راہ کھنکھن کے
مابین ہر دور میں ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں

مذکر ملت کے اشاعت کو کہنے کے لیے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں
ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں
ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں ان پانچوں کی ہر جہ سے ہر دور میں

نالہ۔ بول۔ شہرہ مند ویرت و نالہ اشاعت ۱۹۱۳ء